Meno: Roman Pasztor 2.D

Datum: 24.11.2016

Laboratérne cvicenie ¢.2

Spolupracovnici: Cenker Peter, Varholova Stela, VereSpejova Alexandra

Téma: Meranie ohniskovej vzdialenosti spojky.

a) Priamou metodou.
b) Besselovou metodou.

Pomacky: zdroj svetla, tienidlo, predmet, spojka s 2 bodkami a s 3 bodkami, vodice, stojany, dlzkove meradlo
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1. Pred zdroj svetla umiestnime predmet na stojane, spojku a tienidlo tak, aby boli v jednej rovine.
2. Najdeme najostrejsi obraz predmetu, ktory sa zobrazi na tienidle.
3. Odmeriame vzdialenost' predmetu od spojky (predmetova vzdialenost) a vzdialenost’ spojky od
obrazu(obrazova vzdialenost)pomocou ddizkového meradla.
4. Postup zopakujeme 5-krat v inych vzdialenostiach a zapiSeme.
5. Postup zopakujeme aj pre SoSovku s 3 bodkami.

Tabulky:
a) 2 bodkova SoSovka 3 bodkova SoSovka
p.& afem] | a[em] | fi[ecm] P. afecm] | a[cm] f, [cm]
1. 18,5 6,9 5,03 1. 40 13,2 9,92
2. 17,4 6,6 4,79 2. 13,7 39,4 10,17
3. 6,5 17 4,7 3. 14,9 29,3 9,88
4. 6,2 22,3 4,85 4., 12,9 56,4 10,5
5. 6,3 19,3 4,75 5. 13,2 38,9 9,86
Af=4,82 Af,=10,07
b) 2 bodkova SoSovka 3 bodkova SoSovka
v e | 1 d v e | ] d
P L temi | temi | emi | fomp [ Flem PL ] teml [ emi | tomi [ femy | Flem
1. 33 4,5 27 22,5 4,4 1. 75 12 63 51 10,1
2. 24 6 18 12 4,5 2. 106 11,5 95 83,5 26,5
3. 26,5 6,5 20 13,5 4,9 3. 96 11 85 74 9,7
4. 44 5,5 39 33,5 4,6 4. 87 12 76 64 10
5. 27 5,5 21 15,5 4,5 5. 60 13 48 35 9,9
Af,=4,58 Af,=13,24
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Zaver:

Cielom laboratdrneho cvi¢enia bolo zistit ohniskovu vzdialenost spojky pomocou priamej a Besselovej metddy.
Priemer ohniskovej vzdialenosti, ktord sme zistili po merani priamou metddou, bol pre dvojbodkovu spojku
4,82cm a pre trojbodkovu spojku 10,07cm. Priemernd ohniskova vzdialenost po merani Besselovou metddou
bol pre dvojbodkovu spojku 4,58cm a pre trojbodkovu spojku 13,24cm. Na presnejSie meranie je lepSie vyuzit
Besselovu metddu. Chyby merania a vysledkov mohlo ovplyvnit nepresnost merania vzdialenosti. Mohli byt
spbdsobene aj tym, Ze sme nenasli najostrejsi obraz. Besselovd metoda je vhodna ak je e>4f .



